

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus, 11.—Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.—Tel. 25

Año XXXIII.—Número 9.351

Segovia. — Sábado 16 de Diciembre de 1933

Correspondencia: Apartado número 11

## El precio de la literatura agraria

Por RAMIRO VILLARINO CAMPERO

Con una mínima parte de la literatura derrochada por las entidades oficiales y particulares, y por ciertos escritores que tratan los gravísimos problemas agrarios de nuestra Patria, bastaría si unos y otros no se dejaran influir por la pasión y el partidismo político para, ya que no resolver, dar a conocer al país la verdadera situación del agro nacional.

Pero esa literatura no cumple el fin preciso—aclamar lo obscuro, fijar los términos del problema, orientar éticamente el estudio—y, antes al contrario, sólo sirve para exacerbar las pasiones, enturbiar más a cada momento la ya enturbiada corriente y, como inevitable consecuencia, desmoralizar más y más el ya muy desmoralizado cuerpo social campesino.

Esta literatura, de la cual abominamos, causa grandísimo daño al país. Con su gárrula palabrería, con el enorme abuso de las frases hechas, de los conceptos más usualmente empleados desde hace muchos años—conceptos parecidos a los fuegos artificiales, tan brillantes como fugaces—, esa literatura está envileciendo los espíritus del campesino, y no le produce beneficio material alguno.

No ha mucho, leíamos un artículo de periódico en el cual se hacían afirmaciones tan peregrinas, que demostraban una tan absoluta y total ignorancia de la realidad de la vida campesina, que nos maravillábamos ya nuestra edad y con la triste experiencia de las cosas que tales vacuidades pudieran publicarse.

La industria agrícola y ganadera es, en todas partes del mundo, la más aleatoria de las industrias y en España, por las condiciones físicas y climáticas, más aleatoria que en otro país alguno, y a estas adversas condiciones tenemos que sumar una grandísima contrariedad que impide contrarrestar, en una mayor o menor parte, esas malas condiciones climáticas y fisiográficas.

Esa grandísima contrariedad es la enorme subdivisión de la tierra laborable, subdividida en tal forma, que impide el uso de las máquinas, que en otros países, más favorecidos por la Naturaleza, son utilizadas con ventaja.

Son datos oficiales y nos referimos a los últimamente publicados, los que nos dicen, los que nos hablan, de la parcelación exagerada de la propiedad rústica.

Y este hecho, esa verdad cierta, destruye, debiera destruir, el mito literario del latifundio, que es un tópico de propaganda política.

¿Dónde, en qué provincia están estos latifundios, esas grandes extensiones de terreno laborable con ventaja económica,

que existen en España muchos propietarios de millares de hectáreas de terreno, es cierto.

Pero no es menos cierto que las grandes fincas que hoy no se cultivan, se hallan en tal estado (porque no son cultivables) y solamente dedicadas a pastos y no muy abundantes ni selectos, producen un interés al capital que representan.

¡Pero suenan tan bien eso del latifundio, y halla un eco tan sonoro eso del reparto!

Pero vamos a la realidad de los hechos y cuando una turba, mayor o menor de alborotadores, irrumpe en una finca y talan y descujan o aran y levantan la levísima capa vegetal que mantiene una mediana vegetación pacificada, no lo verifican con otro designio que el de cobrar, inmediatamente el jornal que en el día exigen al propietario.

Evidente es, que la tierra A, el monte B son el sueño, el deseo de éste u otro labriego; pero es que ese monte B y esa tierra A son fincas de primera o de muy buena segunda clase, bien cultivadas, en excelentes condiciones de producción.

Pero las fincas medianas o francamente malas; las fincas de incierta producción, nadie las quiere, nadie las pide.

Y vamos con unos ejemplos.

En Andalucía oriental, en la provincia de Almería, el coeficiente trigüero es 1,2. Para que ese sea el coeficiente, ¿cuántas hectáreas de trigo son de una aceptable, aunque muy mediana producción? Es evidente que el labriego Mengano y el labriego Zutano aspiran a que se les dé el predio ambicionado, cubierto de parrales...

En Andalucía occidental, ¿cuántos millones de hectáreas que forman latifundio no sirven ni aun para pasturajes medianos? ¿Es que va nadie a vivir si se le adjudican esas treinta hectáreas que se fijan como patrimonio de una familia?

Y lo mismo en Castilla, que en Andalucía, que en Extremadura, que en Cataluña, que en Levante, que en todas partes, lo mismo en España que en todo el planeta, la aspiración es el reparto, a favor de quien lo pide y trata de imponerlo, de lo bueno, de las tierras en buena producción.

Y la literatura agraria al uso—arrancando en Joaquín Costa, espíritu inclinado a la utopía y hasta el último gacetillero que habla de estas cosas, sin saber, en su vida «visto» ninguno de los términos del problema—baraja y trastrueca las ideas, altera los fundamentos del pensamiento y concita y exagera los espíritus.

Y esa literatura cuesta a la Economía nacional muchos centenares de millones de pesetas al año, y lo que es peor, centenares de vidas.

Y es muy caro el precio de tal literatura.

(De la Agencia Internacional Arco.)

España en el extranjero

### Unamuno y la Academia belga de la Lengua francesa

Bruselas, 16 (11 m.).—Se indica al sabio catedrático español don Miguel de Unamuno para ocupar uno de los tres sillones vacantes en la Academia de la Lengua Francesa.—MENCHETA.

### EL DIA DE HOY

Hasta ahora es el más frío de este crudísimo invierno que padecemos. La temperatura en la mañana de hoy fué de ocho grados bajo cero; pero marcados en un termómetro protegido. Un viento helado se cernió sobre la capital, recordando esas ventiscas de nieve, tan frecuentes en los países polares. El tránsito por las calles se hace muy difícil, pues se hallan convertidas en témpanos y el viandante tiene que caminar muy despacio, por miedo a experimentar los dolorosos efectos de caídas violentas.

Si decimos que en muchos inviernos no hemos conocido un día tan insoportable por su clima extremo y por el aire que ciega al andar con sus brizmas de helada nieve, no cometemos un error.

Agregó que por encargo del Presidente había requerido la opinión de don Cirilo del Río, de los señores Irazo y Gordón Ordax, que no representan grupo parlamentario con extensión suficiente para evacuar consulta presidencial.

La opinión de estos señores acerca de la solución de la crisis la expuso el señor Martínez Barrio al Presidente.

Dijo también que la opinión del señor Pita Romero no había sido requerida porque será consultada una persona que representó a la antigua minoría de la Cámara.

Lo que el señor Martínez Barrio ha aconsejado al Presidente

El presidente dimisionario entregó a los informadores una nota que dice: «Mi consejo al Presidente de la República ha sido el siguiente: Un Gobierno a base del partido radical con colaboración de grupos y personas inequívocamente republicanas.

Este Gobierno habría de realizar este programa: En lo social, aplicación imparcial de la legislación votada y reforma de aquellos preceptos notoriamente contrarios al mejor trato y resolución del conflicto obrero. En lo político, apaciguamiento de las luchas de los partidos por medio de disposiciones generosas, sin menzuga de la República. Paralelamente, una acción perseverante encaminada a restablecer la cordialidad entre los partidos republicanos. Medidas legislativas y gubernativas que acaben con el triste espectáculo de unos grupos sociales en armas contra el Estado.

mos una exageración, y lo peor de todo es que el hielo que cubre el pavimento de las calles no tiene trazas de desaparecer, por la falta de obreros encargados de desposeerlas de tan peligroso obstáculo para el transeunte. Sería, por tanto, conveniente que la Alcaldía corrigiese esta deficiencia en un servicio urbano tan importante e imprescindible.

EXTRAÑA PETITION

### LOS INTRIGANTES

Mal tiempo para cardíacos. Bombas a discreción. Nieve en los llanos. Anuncios políticos para esta semana. Antes de que termine se habrá producido el acontecimiento magno: la crisis. Se da por descontado que será presidente del Gobierno el señor Lerroux, pero se desconocen los elementos integrantes del Gabinete, aunque sí se perfilan los elementos intrigantes. El personaje que más se ha movido en las últimas veinticuatro horas es el señor Maura. Acometido de ese espíritu temperamental que hace de él un singular personaje en nuestro mundo político, el jefe de los conservadores republicanos celebró varias conferencias, entre ellas una muy extensa con el señor Prieto. El resultado de lo tratado en esta conversación se desconoce, aunque si bien es verdad, no ha causado impresión la extraordinaria movilidad del señor Maura. Su posición ya es conocida: no colabora con el Gobierno Lerroux. ¿Qué es lo que quiere? Descartado está que no pretenderá formar un Gobierno de izquierdas, pero siendo así, ¿puede un conservador legítimamente, en estos momentos, desamparar un Gobierno de centro? A nosotros se nos alcanza que es suicida y antipatriótica esta posición.

No hay que olvidar que las actuales Cortes durarán más de lo que se cree y habrá a un Gobierno más fuerte y seguro de lo que muchos se imaginan para sus gustos e intereses. Ya se ha visto que un Gobierno provisional es capaz de resistir y sofocar una rebelión y que en la Cámara ha tenido el apoyo de las derechas, a pesar de que lo componen grupos tan dispares y tan distantes de la ideología conservadora. Luego no hay que esperar a que se produzcan catástrofes. Aunque ello no agrada a ciertos personajes.

### Cooperativa de Cantimpalos

Compra carne de cerdo a 40 pesetas los once kilos y medio. Este precio puede ser variable en días sucesivos

### CONSIDERACIONES

### Más de 600.000 obreros sin trabajo

La cifra es asombrosa. Según una estadística publicada por la Oficina Central de Colocación y defensa contra el paro, del ministerio del Trabajo, hay actualmente en España 619.700 obreros sin trabajo, lo que equivale a unos tres millones de almas que sufren los horrores del hambre. De aquella cifra, sólo 239.000 obreros trabajan eventualmente.

De todos los problemas que tiene planteados actualmente el Estado, éste es el que reviste mayor gravedad y el que precisa de una terapéutica eficaz. Nada más cierto que aquello de que no hay posibilidad de acallar las voces del estómago cuando deja de recibir su ración diaria; ni nada prueba más elocuentemente el desequilibrio económico de los pueblos que esos embambres de miseria, vergüenza de la humanidad.

Conviene ir rápidamente a normalizar el desenvolvimiento de las fuentes de riqueza nacionales, cegadas por una política torpe u obstruidas por la fiebre de conquistas sociales que hemos padecido y padecemos sin otro resultado que el de empobrecer al país.

De los 619.700 obreros en paro forzoso o parcial, 395.253 corresponden a las industrias agrícolas y forestales. Es decir, que las actividades industriales que ofrecieron siempre una normalidad inigualada por las restantes, registran ahora esa enorme para-



MARION HERSON, una de las últimas revelaciones escénicas de los Estados Unidos de Norteamérica. A su gran belleza une un fino sentido artístico y una gran vocación teatral, Marion es hoy una de las actrices predilectas del público norteamericano.

Almoneda por cambio de residencia, Corpus 2, 2.

## Esta mañana presentó el señor Martínez Barrio al Presidente de la República la dimisión del Gobierno

El señor Martínez ha aconsejado la formación de un Gobierno a base del partido radical con colaboración de grupos y personas inequívocamente republicanas

El señor Alba entiende que procede la formación de un Gobierno centro, presidido por Lerroux, facilitando así la incorporación a la República de fuerzas que tienen el propósito de hacerlo

Los jefes de la República y del Gobierno, en Palacio

Madrid, 16 (12 m.).—A las diez menos cinco minutos llegó a Palacio el señor Martínez Barrio. A las diez en punto llegó el jefe del Estado.

El señor Martínez Barrio dice que es presidente dimisionario

El señor Martínez Barrio abandonó Palacio a las diez y media. Un periodista le saludó diciéndole: —Buenos días, señor presidente.

—Presidente dimisionario—contestó el señor Barrio.

Después dijo que el Jefe del Estado le había consultado respecto a la solución de la crisis e hizo entrega al señor Alcalá Zamora de una nota igual a la que entregaba a los periodistas.

Agregó que por encargo del Presidente había requerido la opinión de don Cirilo del Río, de los señores Irazo y Gordón Ordax, que no representan grupo parlamentario con extensión suficiente para evacuar consulta presidencial.

La opinión de estos señores acerca de la solución de la crisis la expuso el señor Martínez Barrio al Presidente.

Dijo también que la opinión del señor Pita Romero no había sido requerida porque será consultada una persona que representó a la antigua minoría de la Cámara.

Lo que el señor Martínez Barrio ha aconsejado al Presidente

El presidente dimisionario entregó a los informadores una nota que dice:

«Mi consejo al Presidente de la República ha sido el siguiente:

Un Gobierno a base del partido radical con colaboración de grupos y personas inequívocamente republicanas.

Este Gobierno habría de realizar este programa:

En lo social, aplicación imparcial de la legislación votada y reforma de aquellos preceptos notoriamente contrarios al mejor trato y resolución del conflicto obrero.

En lo político, apaciguamiento de las luchas de los partidos por medio de disposiciones generosas, sin menzuga de la República. Paralelamente, una acción perseverante encaminada a restablecer la cordialidad entre los partidos republicanos.

Medidas legislativas y gubernativas que acaben con el triste espectáculo de unos grupos sociales en armas contra el Estado.

### Perfil político

## Se aprueba el acta de March

No queremos prescindir de dedicar a este asunto un breve comentario, porque la resonante y enconada persecución de que ha sido objeto el banquero mallorquín, bien lo merecen, ya que no se ha dado un caso semejante en ninguna situación política normal. Ayer se aprobó, por una mayoría aplastante, su acta de diputado por las Baleares, en el Congreso. Por 225 votos contra 62. Y como es de suponer entre los votantes en contra se hallaban exclusivamente los raquíticos e insignificantes partidos de izquierda y la minoría socialista.

La votación fué nominal y no tuvieron inconveniente—si al pedirla los socialistas esperaban así sembrar la indecisión entre sus adversarios políticos para emitir su sufragio en favor de lo que aquellos quisieron dar el carácter de una irregularidad—en hacer públicos sus nombres muchos diputados, reparando una injusticia.

¿Por qué anular un acta, alegando acusaciones no fundamentadas e incapacidades gratuitas?

Y además, mientras no se demuestre que este señor es culpable de los delitos que se le acusan y que ha habido tiempo sobrado de pobarlos, nadie puede avergonzarse de una actitud que no concuerde con la de quienes, con saña inaudita, le hacen objeto de sus crueles animosidades.

Los socialistas pudieron darse cuenta ayer de que este Parlamento es muy diferente al anterior y también su táctica empleada en el caso de March, oponiéndose a que pueda sentarse algún día en los escaños de la Cámara, no les favorece mucho, ante la desapasionada opinión. Dan a entender que temen la presencia en el Palacio de las leyes de una figura a la que han tratado, por todos los medios de anular, y que no habrán sido muy justos los móviles que sugirió su encarcelamiento, cuando no se atreven, frente a frente de ella, a seguir manteniendo las faltas graves que contra la misma lanzaron.

Esto piensa la gente imparcial y ante esa insistencia inaudita de que hacen alarde los socialistas en oponerse a que su odiada víctima se rehabilite, parece marcarse que no obraron rectamente al hacerle blanco de sus tenaces censuras.

Y mientras no se pruebe lo contrario, lo más desfavorable para los enemigos del señor March, es que da derecho a creerlo así...

En lo económico, inmediata ordenación de nuestros servicios agrícolas, industriales y comerciales con la orientación de que se afirmen los derechos legítimos de la producción, bien necesitada de esta doble garantía.

Tranquilidad interior y mercado exterior. Para todo ello, para las demás funciones de la gobernación, un propósito y una voluntad invariable; la de que los gobernantes gobiernen en servicio de todos los españoles, colocándose siempre dentro del área de la ley y trayendo al sometimiento de ella a cuantos quieran infringirla o desacatarla.

Alba y Besteiro son llamados a consulta

Después de entregar la nota precedente, que refleja su criterio respecto a la solución que debe darse a la crisis, el señor Martínez Barrio dijo que el primero que iría a consulta se-

guidamente sería el presidente de la Cámara, señor Alba. Este llegó a Palacio momentos después y seguidamente lo hizo don Julián Besteiro. Lo que ha aconsejado el señor Alba

A las diez y cincuenta minutos salió el señor Alba del despacho presidencial, facilitando una nota a los periodistas en la que dice que, a su juicio, no hay duda posible en estos instantes, pues no quedaba otro camino que seguir el resultado de las últimas elecciones representado en la composición de la Cámara.

Procede la formación de un Gobierno centro, presidido por el señor Lerroux, aprovechando la ocasión si no para integrarlo con fuerzas de la derecha inmediatamente, para que sirva al objeto de señalar la orientación a las fuerzas políticas que permitan la incorporación a la República de elementos diversos, que no han reconocido el régimen, pero que tiene el propósito de hacerlo.—MENCHETA.

El miércoles próximo, día 20, termina el plazo para hacer las rectificaciones del Censo. Llamamos la atención de nuestros lectores sobre la importancia que tiene el que todos aquellos que no estén incluidos en el Censo, se apresuren a deshacer este error, así como a rectificar las inscripciones y subsanar los defectos que hayan podido apreciarse.

Para ello basta el presentarse en la oficina municipal con los documentos que acrediten la legalidad de aquella inclusión o exclusión que se va a solicitar, o que justifiquen aquel error de edad, sexo o profesión que se pretende subsanar.

Lo recordamos nuevamente. El plazo para hacer estas rectificaciones termina el día 20.

### RIPIOS EN SERIE La rectificación del Censo

¿Se va Prieto?... ¿Dónde?... ¿Dónde? —pregunto y nadie responde—.

Don Indalecio Prieto, varón de "chiste", ha dicho en los "pasillos" a Romanones,

que un año en estas Cortes no lo resiste;

y calló, sin dar otras explicaciones...

De fijo nadie sabe cuáles motivos tiene don Indalecio,

si, ahora, se "raja"...

Es porque no lo cuentan entre los vivos

y quiere de este mundo salir de "raja"?

¿Por qué está disgustado don Indalecio?

Con sus admiradores debe ser franco...

¿Por qué el ex hacendista siente desprecio por las Cortes...

desde otro "banco"...

Que nos cuente con frase brava y castiza

y el léxico elegante

conque se explyaya,

por qué nos abandona...

Si marcha a Suiza

a hacer sport de esquíes

pues... ¡que se vaya!

LUIS DE TABIQUE

Se vende una chota de cinco meses, de pura raza holandesa. Para tratar, en Segovia, con Ciria Salgado, calle del Puente San Lorenzo, número 8.

Hay que acabar con toda organización que viva fuera de la ley

Madrid, 16 (11 m.).—El subsecretario de la Gobernación declaró esta mañana a los periodistas que cree que las enseñanzas derivadas del último movimiento revolucionario serán aprovechadas por los futuros Gobiernos.

Hay que acabar, sin violencias ni ensañamientos, pero enérgicamente, con toda organización que viva fuera de la ley. Una nación no puede vivir como colectividad si el Estado tiene que preocuparse constantemente de los problemas de la paz material.

# TEATRO JUAN BRAVO

DOMINGO, 17 DE DICIEMBRE

TRES SECCIONES, TRES

Gran éxito de la película hablada y cantada en español

## MERCEDES

De complemento se pasará un rollo de ambiente segoviano  
ACUEDUCTO, CASTILLO DE TUREGANO,  
DANZANTES Y ALCALDESAS

LA SITUACION SOCIAL

### La Guardia civil tiene sitiados a los extremistas en el túnel de Santa Catalina

Se amotinaron los presos de la cárcel de Valencia. Otras noticias

Valencia, 16 (11 m.).—Se cree que algunos de los extremistas que intentaron asaltar la hidroeléctrica en camino del Tránsito, resultó herida por los disparos que hizo la Benemérita, pues se han descubierto manchas de sangre cerca de la estación de El Cabañal.

La Policía ha recogido dos bombas.

En un estanco de la calle de Maldonado se presentaron dos individuos, pistola en mano, y amenazan-

do al dueño Emilio Canga, se apoderaron de cincuenta pesetas.

En la prisión celular se amotinaron los reclusos, haciéndose necesaria la intervención de los guardias de Asalto que restablecieron el orden inmediatamente.

#### Extremistas sitiados

La Coruña, 16 (11 m.).—En un transformador de la calle de Atocha Baja, ha sido recogida una bomba dispuesta para estallar.

En la Escuela Normal ha explotado otra, causando serios desperfectos.

La Benemérita, que viene persiguiendo a los grupos de extremistas que aún dejan sentir su presencia, ha sitiado a un número importante de ellos en el túnel de Santa Catalina. Se espera que de un momento a otro se entreguen a la fuerza pública.

### La sesión de ayer en el Ayuntamiento

Ayer, en segunda convocatoria, celebró sesión ordinaria la Corporación municipal. Presidió el alcalde, señor Rincón, y asistieron los señores Muñoz, Artalejo, Sáez, Olalla y De Frutos.

Por unanimidad, se aprobó el acta de la sesión última.

#### Para un homenaje

Por el secretario se da lectura a una circular del gobernador civil, publicada en el «Boletín Oficial», invitando a los Ayuntamientos a contribuir con algún donativo a la suscripción nacional abierta para erigir un monumento a los héroes de Jaca.

A propuesta del señor Artalejo se acuerda contribuir con 75 pesetas.

#### Socorros para lutos

María Cruz García Gil, hija del que fué empleado municipal Mariano Gar-

ra la próxima semana, pero que como la inclemencia del tiempo hace que los tajos no estén en condiciones, que se vea la forma de compaginar ambas cosas, para que a los obreros no les falte ese subsidio que tradicionalmente viene dando el Ayuntamiento.

Contesta el alcalde diciendo que, en efecto, ya había pensado en este asunto y que la fórmula mejor para que no falte a los obreros ese subsidio sería el comenzar los trabajos el jueves, y los tres días que dejan de trabajar podrían sustituirse por otros días de la semana siguiente.

El señor Sáez acepta la fórmula, porque lo importante—dice—es que los obreros no les falte el jornal esa semana.

El señor Artalejo pide que, si por la inclemencia del tiempo, no se pudiese trabajar ningún día, se vea la forma de dar algún socorro a los obreros.

El alcalde dice que todos estos detalles se acordarán en la sesión del miércoles.

#### Otros ruegos

El señor Artalejo pide que se estudie el contrato que se tiene con la Diputación sobre el edificio donde está instalada la Escuela de Bellas Artes y que se prohíban los puestos en los soportales del Azoguezo.

El señor Muñoz quiere que se comunique al personal de Obras y arbolado, la obligación que tiene después de una nevada, de concentrarse en determinados lugares para proceder a la limpieza de las calles.

#### Estado de fondos

Por último se da lectura al estado de fondos que acusa una existencia de 19.781,09 pesetas.

### Del Gobierno civil

Sigue la tranquilidad en la provincia  
El gobernador civil dijo esta mañana a nuestro compañero que seguía la tranquilidad en toda la pro-

vincia, pero que las precauciones que se habían tomado estos días seguirán mientras continúe el estado de alarma.

Dijo también nuestra primera autoridad que esta tarde, a causa de la nieve, no podrían salir los automóviles de las líneas Segovia-Riaza y la Sierra-Sepúlveda.

Por último, entregó a nuestro compañero la siguiente lista de donativos para la suscripción pro paro obrero.

Regimiento de Artillería, 196,50 pesetas; profesorado de la Escuela Normal y Magisterio primario, 37; Academia de Artillería e Ingenieros (dos meses), 495,50.

### NOTAS DE HACIENDA

#### Libramientos al cobro

En la Depositaria pagaduría de la Delegación de Hacienda se hallan puestos al cobro hasta el día 30 del actual, en que si no se hacen efectivos serán reintegrados al Tesoro, los libramientos siguientes:

Uno de don Luciano Martínez, por 895,34 pesetas.

Otro de don Esteban Ortiz, por 2.429,65.

Otro de don Ramón de Frutos Martín, por 3.877,92.

Otro de don Salvador Heredero Borreguero, por 17,45.

Otro de don Antonio Gómez Aparicio, por 686,46.

Otro de don José Fernández Sánchez, por 490,88.

Otro de don Gregorio Berzal Bernabé, por 53.

Otro de don Martín de Antonio Domingo, por 13,50.

Otro de don José Rivero García, por 10.

Otro de don Narciso Zamora, por 5.

Otro de don Félix García Velasco, por 34,65.

Otro de don Angel Salamanca Herrero, por 29,34.

Otro de Sociedad «Puricelli», por 144,37.

Otro de don José Jiménez Horna-

cho, por 24,96.

Otro de don Marcos Lázaro Monjas, por 3,75.



LA SEÑORA

# Doña Vicenta Ridruejo Marín

VIUDA DE FERNÁNDEZ

Falleció en Segovia el día 16 de Diciembre de 1933  
a los 79 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

## D. E. P.

Sus sobrinos; sobrinos políticos y demás familia  
y la Sociedad Jiménez Ridruejo y Compañía,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan una oración por su alma.

La conducción del cadáver al cementerio tendrá lugar mañana, día 17, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Daoiz, 14, y el funeral, por el eterno descanso de su alma, se celebrará el lunes, día 18, a las diez de la mañana, en la iglesia de San Andrés.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

### Se venden muy baratas

las leñas procedentes de una corta de árboles en la finca «Soto de la Esperanza», término de Martín Muñoz. Para tratar, con el guarda de la finca.

### Se vende

un choto de leche, de seis días. Para tratar, en Segovia, con Doroteo de Lucas, Castillejo, número 4.

### JUICIOS DE LA PRENSA

## «La Libertad», no cree que prospere el intento de manifestación contra un Gobierno Lerroux

«El Debate» parece decidido a precipitar la declaración de republicanismo del sector de derechas y «A B C» lo censura

Por su parte, «El Socialista», sigue en su táctica de amenaza

#### «La Libertad»

Madrid, 16 (11 m.).—Dice «La Libertad» que la crisis no ha causado sensación porque se esperaba. No cree que prospere el intento de manifestación contra un Gobierno Lerroux, pues equivaldría a coaccionar al Poder moderador.

#### «El Liberal»

Madrid, 16 (11 m.).—Dice que se produce la crisis antes de constituirse la Cámara, desaparecer el estado de alarma y la censura de Prensa.

Por ello se pregunta en qué país vivimos y se extraña de las prisas actuales, a pesar de que ya la había desde el 19 de Noviembre.

Añade que condenó los sucesos pasados y califica de impertinente la proyectada reunión de directores de periódicos, en Gobernación, con relación a la censura.

#### «El Sol»

Madrid, 16 (11 m.).—«El Sol» se pregunta si se hará, por fin, claridad

en la cuestión de las derechas acerca de la República. Hay que despejar el motivo de recelo que se advierte.

#### «El Debate»

Madrid, 16 (11 m.).—En su artículo de fondo parece decidido a precipitar la esperada declaración de republicanismo del sector que representa.

#### «A B C»

Madrid, 16 (11 m.).—Comenta el artículo que publicó ayer «El Debate» y pregunta si las derechas que representan ese periódico habrían tenido el mismo triunfo electoral si hubieran exteriorizado en las propagandas el propósito de republicanizarse.

Entiende «A B C» que de confirmarse tal propósito, representaría una deslealtad para con los electores.

#### «El Socialista»

Madrid, 16 (11 m.).—Dice este periódico que en España se repite la historia y que Roma se dispone a re-

conquistar a España, aprestándose a tomar el timón de la política.

Para que Rusia no sea mercado de España, ésta va a serlo de Roma.

Celebraría dicho periódico que las derechas no tengan el valor de declararse republicanas, pues pudiera acontecer que los trabajadores tengan en sus manos el epílogo de la actualidad política.—MENCHETA.

### Una limosna para «El Niño Descalzo»

Como en años anteriores, queda abierta la suscripción para «El Niño Descalzo». Confiamos en que los suscriptores de EL ADELANTADO, y quienes sin serlo han protegido a la Institución, responderán con sus donativos a la petición que hacemos para proporcionar zapatos a los niños que por la pobreza de sus padres necesitan ese auxilio. El ejercicio de la virtud de la caridad es, en este tiempo de frío y de falta de trabajo, más obligado que en ningún otro tiempo. Rogamos a los amigos de «El Niño Descalzo» dejen su limosna en la Administración de este periódico, plazuela del Corpus, 11, y por ella anticipamos nuestra gratitud.

#### El conflicto de los camareros

### Los patronos, dispuestos a abrir sus establecimientos

Madrid, 16 (11 m.).—Los propietarios de cafés y bares han acordado abrir hoy los establecimientos al abrigo de las garantías que les ha ofrecido el Gobierno.—MENCHETA.

Es detenido el Comité de huelga

Madrid.—La Policía ha detenido al Comité patronal de huelga y algunos otros dueños de «bares» y cafés.

Los patronos detenidos solicitaron hablar con el jefe superior de Policía, ante quien expusieron los inconvenientes con que habían tropezado para acatar la disposición ministerial y pedir al propio tiempo que se les autorizara para celebrar una Asamblea por la tarde con el fin de dar cuenta de la orden a sus demás compañeros.

El jefe superior les contestó que, como las órdenes emanadas del Gobierno, eran las de la inmediata apertura, esperaba que ésta se realizara en el menor tiempo posible. Así lo prometieron los patronos, y, en vista de ello, fueron puestos en libertad.

#### Noticias oficiales

Madrid.—El ministro de la Gober-

¡SEÑORA!

haga usted sus compras en

## LA GLORIA

Las mejores camisas, medias, calcetines, géneros de punto, lanas para labores, guantes, paraguas y artículos de perfumería.

LA GLORIA

(Junto al Azoguejo) SEGOVIA

nación, señor Rico Avello, manifestó esta madrugada que había recibido la visita de una representación del gremio de hoteleros de Madrid, la que hizo protestas de leal adhesión al Poder público, manifestando que no habían cerrado los hoteles, atendiendo a los viajeros en la forma más decorosa que les fué posible.

—Tal actitud—dijo el señor Rico Avello—contrasta con la observada por los dueños de cafés y «bares», y eso que, según me informan, están dispuestos a abrir hoy los establecimientos.

### Notas de la Alcaldía

En vista del mal estado del tiempo, que imposibilita durante el mismo la eficaz realización de toda clase de obras, se hace preciso demorar por unos días el comienzo de las que habían de efectuarse por cuenta de este Ayuntamiento en la próxima semana de Nochebuena, por lo que se advierte al personal obrero, que en el supuesto de que el tiempo mejor se empezará a trabajar el próximo jueves, 21 del actual, verificándolo durante tres días de esa semana y en otros tres de la siguiente a partir también del jueves de ella, abonándose por separado al final de cada una de esas semanas el jornal de los días devengados en las mismas.

### SEGOVIA RELIGIOSO

#### En los Padres Carmelitas

Mañana, con motivo de la fiesta del escapulario, habrá los cultos siguientes:

A las cuatro de la tarde, rosario, sermón, por el Padre Ludovico, procesión y despedida a la Virgen del Carmen.

#### En Santo Domingo

Los cultos de la Venerable Orden Tercera Dominicana, serán: misa de comunión, a las ocho y media de la mañana, y el ejercicio mensual, a las cinco y media de la tarde.

# TEATRO CERVANTES

DOMINGO, 17 DE DICIEMBRE DE 1933

Tarde: a las cuatro y siete

Noche: a las diez y media



Por fin podrá verse en Segovia esta maravillosa producción, en la que el famosísimo director VAN DYKE consiguió superar su obra formidable

## TRADER HORN

No espere usted a que le expliquen, pues lamentaría no haber conocido por sí mismo esto

# TARZAN DE LOS MONOS

que no tiene parecido alguno con la primera cinta que llevó este título

EXITO ENORME... FANTASTICO Y MERECIDO

# Ha sido encargado de formar Gobierno el señor Lerroux

## El encargo es de un Gobierno centro sobre la base del partido radical con extensión hacia su derecha

### Lo que han aconsejado los señores Besteiro, Lerroux y Azaña

**Lo que aconsejó Besteiro**  
Madrid, 16 (1.30 t.).—Al salir el señor Besteiro de Palacio, dijo que había dicho al Presidente que conviene ver la posibilidad de que una personalidad genuinamente republicana y, a ser posible, independiente de los partidos, sin concomitancias con los grupos de derecha, forme Gobierno. En su defecto, debería darse el encargo a una persona de partido que reúna dichas condiciones.

**El señor Lerroux**  
También acudió a Palacio, llamado por el Presidente, don Alejandro Lerroux.

Declaró a los periodistas que el jefe del Estado le consultó acerca de cómo entiende que debe resolverse la crisis.

«Mi contestación ha sido—dijo—que hay que ir a la formación de un Gobierno centro, cuya base sea el partido radical, extendiendo todo lo posible el radio político a la derecha o a la izquierda para conseguir una fuerza parlamentaria eficaz.

—¿Quién será presidente?—le preguntó un periodista.

—Habrá que esperar a ver cómo se sitúan las fuerzas políticas para escoger después la mejor solución.

Otro periodista le preguntó si será

rápida la tramitación de la crisis, contestando que no lo sabía. Creo—agregó—que han sido llamados a consulta diez o doce señores.

**Habla el señor Azaña**  
El señor Azaña evacuó su consulta con el jefe del Estado a continuación del señor Lerroux.

—He venido—dijo a los periodistas—con carácter de ex presidente del Consejo, sin representación de ninguna minoría parlamentaria, ya que éstas no han sido constituidas. Mi opinión tiene, por tanto, carácter personal.

Además ha sido muy sucinta, pues me veo en la imposibilidad de dar, propiamente, un consejo, ya que se ha seguido un camino contrario a la opinión que he venido sustentando.

«Mi opinión se resume de la siguiente manera:

Considero la situación sumamente grave. No se podrá formar un Gobierno completamente republicano ni se podrá hacer obra republicana, dada la composición de la actual Cámara. El Gobierno que intente realizarla será derribado por dicha causa.

Al preparar sus máquinas los fotógrafos, el señor Azaña les dijo:

—¿También me quieren ustedes retratar? ¡Si yo ya estoy desgastado! ¡Si yo ya estoy en provincias!...

### El representante de la minoría socialista aconseja la inmediata disolución de las Cortes

Poco después salió el señor Negrín, quien facilitó la siguiente nota:

«El representante de la minoría socialista parlamentaria manifestó ante el Presidente que a la situación de extrema gravedad creada a la República por el resultado previsible y previsto por el partido socialista en la anterior consulta, de la disolución de la Cámara constituyente y convocatoria de elecciones en el momento de la máxima depresión y atomización de los partidos republicanos de izquierda, ha venido a añadirse, acentuando la gravedad para el régimen, el hecho insólito de que en las elecciones hayan ido unidos en no pocas circunscripciones los partidos republicanos y los partidos hostiles a la República no más que con el público designio de impedir los avances legales de los socialistas.

Para lograr esta finalidad, la Cámara actual ha sido elegida bajo la presión política del poder económico de la plutocracia española que ha llegado en numerosas zonas rurales a aprovechar la miseria que ella ha fomentado evidentemente. Por ello, lejos de reflejar la Cámara la opinión del país, es una deformación de éste y revela de modo doloroso cómo es posible desvirtuar la libertad política cuando hay un Gobierno que, lejos de perseguir, ampara la difamación organizada y la amenaza económica al elector.

En su virtud, ante la imposibilidad de que la contestura de este Parlamento pueda constituirse con él un órgano de Gobierno que se asiente sobre la base auténticamente republicana ante la creciente desilusión y desesperanza, no sólo de las masas obreras, sino de otras zonas de opinión tanto por lo que se hace cuanto

por lo que fundadamente se tiene la convicción de lo que se prepara, considera el partido socialista que el asedio puesto a la República, cada día más estrecho, podría ser salvado si como primera medida, el Presidente de la República, haciendo uso de la prerrogativa constitucional disolviera el actual Parlamento, disolución que debiera ser inmediata si había que impedir desnaturalizar el sentido social y político del régimen y del régimen mismo.

Intentar resolver parlamentariamente esta crisis desentendiéndose de los factores políticos en juego habría de conducir a la entrega de la República a quienes así tradicional cuanto insistentemente en la lucha electoral han mostrado esencial divergencia con los postulados de la Constitución.

Ante tal hecho conviene subrayar que las investiduras políticas sólo tienen legitimidad auténtica cuando han recibido el aval de los electores y las conversiones ulteriores hecha a espaldas de éstos, llevan un vicio originario que obliga a rechazar.

Finalmente, cree el partido socialista que como esfuerzo postrero debiera constituirse un Gobierno que por el acendrado carácter republicano de sus componentes y por la garantía que pudieran ofrecer ante los problemas planteados, fueran la garantía para la República española. Y ese Gobierno (con respecto al cual hace constar el partido socialista que no habría de aceptar representación alguna si se le invitara), si bien constituido para convocar el nuevo Parlamento debería previamente depurar la ley electoral de los errores notorios que la experiencia ha puesto de manifiesto y habría de trabajar sin pérdida de días, ahincadamente

por dar plena eficiencia a la legislación social ya desatada por la clase patronal y perflarla y ensancharla en cuanto fuera dable dentro de su potestad reglamentaria.»

### El señor Cambó

Al salir de Palacio don Francisco Cambó dijo que había expresado al jefe del Estado que, a su juicio, debe formarse aquel Gobierno que pueda obtener la más amplia asistencia en las Cortes, pues es de interés supremo que éstas puedan afrontar y resolver los problemas de orden económico-financiero que afectan a todos los españoles.

### El jefe de la minoría de la Esquerda

Manifiestó que había expuesto al Presidente lo siguiente:

Opinamos que interesa agotar todas las posibilidades para la formación de un Gobierno parlamentario con base estrictamente republicano. Si

### Maura dice que su partido no puede apoyar a ningún Gobierno minoritario

Llega a Palacio el señor Martínez de Velasco

Mientras el señor Maura se hallaba en el despacho presidencial, llegó a Palacio el jefe de la minoría agraria, señor Martínez de Velasco, a quien rodearon los informadores.

—Vengo—dijo—a entrevistarme con el Presidente de la República, a requerimiento de éste, que ha querido conocer personalmente y por mi conducto la opinión que sobre los problemas políticos actualmente planteados tienen elementos calificadamente republicanos que existen dentro de la minoría agraria.

### Don Miguel Maura

El jefe republicano conservador dijo a los periodistas lo siguiente:

—Ya es notorio el que no hay forma de hilvanar un solo Gobierno que por contar con el concurso de una mayoría propia dentro de las Cortes, pueda vivir con plena dignidad y obrar con eficacia.

No hay Gobierno minoritario posible. Ello era cosa desentada para cuantos juzgáramos serenamente la posición de las respectivas fuerzas contendientes desde el comienzo de la lucha electoral.

Parece que se va rectamente a la formación de un Gobierno minoritario del partido radical. Nosotros acataremos siempre las decisiones que adopte la magistratura suprema de la República. Más a ella y al país debemos sincera expresión de nuestro juicio.

Por grande que sea el prestigio personal de quienes integren ese Gobierno, no podrán sostenerse, sino de una de estas dos maneras: O apoyándose en las excelsas fuerzas de la izquierda republicana y en la más nutrida de los socialistas, o gobernando al dictado de las fuerzas de derecha que no han acatado, ni parece en su mayoría, dispuesta a prestarle, acatamiento al régimen constituido.

En el primer caso iría el Gobierno contra la voluntad de la mayoría del país inequívocamente expresada en las elecciones. En el segundo habría de ceder a diario a los requerimientos, cuando no a las exigencias, de las fuerzas que mantienen íntegramente los postulados esgrimidos como programa electoral, alguno de los cuales

para ello pudiera darse mayor facilidad recurriendo a una persona de prestigio ajena al Parlamento, no se debería desdeñar.

Para un Gobierno de esta naturaleza, previo compromiso de respetar la legislación laica y social de las Cortes Constituyentes y, especialmente para la más rápida aplicación de nuestro Estatuto, la Esquerda republicana de Cataluña ofrece, desde luego, su colaboración, aunque desde fuera del Gobierno, puesto que es su propósito no formar parte de él.

De no ser posible semejante solución opinamos debería formarse un Gobierno de concentración republicana, que tuviera por objeto la convocatoria de nuevas elecciones. Sería preferible esta solución a consentir que la República fuera mediaticada o destruida por un Gobierno o Parlamento desafecto a ella sin que previamente se hubiera planteado al Cuerpo electoral problema de tal gravedad.

### Maura dice que su partido no puede apoyar a ningún Gobierno minoritario

es terminantemente incompatible con el decoro y dignidad de la República y los restantes con el credo y la doctrina que han formado siempre el contenido ideológico del gran partido radical. Ni a éste cabe pedirle el repudio de sus añejas convicciones, ni puede exigirse a las derechas que abandonen el enunciado del programa que utilizaron en la lucha.

En estas condiciones ¿qué autoridad ni qué fortaleza puede atribuirse a ese Gobierno?

Si el uno o el otro apoyo ese Gobierno y los demás que en lo sucesivo se formen de tipo minoritario, no tendrán, sino una vida estéril, sobresaltada y efímera. Sólo su presencia en el banco azul serviría de estímulo para juego de la política, cuando lo que hoy imponen las circunstancias es que la política ceda el paso a otros más eficaces menesteres, porque acontece esto en el momento en que los problemas que tiene planteada la realidad nacional agobian por su urgencia.

Acaba de ser dominado con acierto y fortaleza un intento revolucionario, el cuarto de la serie que ha padecido la República. La tranquilidad y hasta el buen nombre de España exigen que las organizaciones que les han promovido y viven y actúan descaradamente fuera de la ley, sean puestas en la imposibilidad de repetir la acometida, sometiéndola inexplicablemente al respeto y cumplimiento de las leyes de la República.

Dijo que todas estas consideraciones le han obligado a notificar al Presidente, que el partido republicano conservador, que prestaría afanosamente su concurso a un Gobierno mayoritario, con programa definido y las soluciones de los problemas vivos de la realidad nacional, no puede ni debe colaborar en un Gobierno de tipo minoritario.

Estima que las actuales Cortes pueden ser origen de gravísimos trastornos nacionales, amén del descrito definitivo del sistema parlamentario, precisamente en los momentos en que la vía legal para su reforma está creada por el texto mismo de la Constitución.

Nosotros nos limitamos a no prestar nuestra actitud de colaboración directa.

### Gil Robles aconseja un Gobierno presidido por Lerroux, ampliado con grupos de derechas, llegando hasta la minoría presidida por Martínez de Velasco

Al salir de Palacio el Presidente de la C. D. A. nos dijo que le había requerido el Presidente de la República convencido de que en nuestra minoría hay elementos de colaboración y podríamos dar el consejo que se nos pidiera, con toda lealtad.

He aconsejado a Su Excelencia la formación de un Gobierno de tipo centro presidido por Lerroux y formado sobre la base del partido radical, ampliado con los grupos de derechas, llegando, incluso a la minoría que preside el señor Martínez de Velasco.

No son estos momentos de un Gobierno puro de derechas y al Gobierno que se forme nosotros le prestaremos el apoyo necesario para que pueda vivir con plena dignidad, siempre que se muestre dispuesto a recoger el sentido de las elecciones que es de plena rectificación la labor realizada durante el mandato ejercido por los Gobiernos de años anteriores.

En lo sucesivo las derechas podrán aceptar la responsabilidad de un Gobierno y podrán colaborar con plena lealtad en Gobiernos del régimen que

### Martínez de Velasco también aconseja un Gobierno presidido por Lerroux

He expuesto al Presidente mi opinión de que procede la formación de un Gobierno de orientación republicana del cual sea eje el partido radical, con orientación francamente republicana y amplia hacia la derecha, porque los partidos de izquierda, a excepción del socialista, todos han sido barridos en la pasada tormenta electoral.

Debe ser un Gobierno con toda la

mayor amplitud posible, integrando los todos aquellos elementos de la derecha que reconozcan y acaten la legalidad republicana. La labor de este Gobierno debe ser política de rectificación de los errores y desaciertos cometidos por los anteriores en estos dos últimos años; es decir, una labor que consolide el régimen republicano atrayendo a los elementos que aún están indecisos.

### Melquiades Alvarez aconseja un Gobierno radical con elementos de derechas que acaten la República

El jefe de la minoría Agraria

El señor Martínez de Velasco manifestó que había aconsejado al Presidente la constitución de un Gobierno de concentración republicana presidido por el señor Lerroux, el cual podía contar con el apoyo leal y desinteresado de todos sus amigos para que con toda dignidad pudiera aquél vivir en el Parlamento.

Constituye para mí una preocupación primordial que estas Cortes, que con el fiel reflejo de la opinión del país, tenga la vida más larga posible, sin que el Presidente de la República tenga que ejercer aquellas facultades que la Constitución le otorgan.

Cuando llegue el momento oportuno y después de haber realizado labor fecunda como creo ha de realizar en defensa de los intereses del país, convencidos todos de la necesidad de la reforma de algunos preceptos constitucionales, sean ellas mismas las que acuerden su automática disolución.

### El señor Lerroux encargado de formar Gobierno

Maura se niega a colaborar

Madrid (6.45).—A las cuatro y media de la tarde salió de Palacio don Alejandro Lerroux y dijo que había sido encargado de formar Gobierno. La nota en que se le encomienda tal misión dice que, el Gobierno que debe procurar constituir será netamente republicano, sobre la base del partido radical, con extensión hacia su derecha que permita las transacciones, entre los partidos y la declaración explícita de su adhesión al régimen.

### Las primeras visitas

Entre las personalidades a quienes se proponía visitar esta tarde el señor Lerroux, figuran Martínez Barrios, Alba, Cambó, Martínez de Velasco y Maura.

Al salir del domicilio de este últi-

mo dijo el jefe radical que el señor Maura mantiene su actitud de no colaborar en el Gobierno, aunque le ofrece los 19 votos de los conservadores, con la misma incondicionalidad que si fueran radicales.

MENCHETA

## DE SOCIEDAD

### Destino

Ha sido destinado a prestar servicio en el Ministerio, el delegado del Trabajo de la provincia de Segovia y querido amigo nuestro don Roberto Pérez Hunduvilla, que tan acertadamente y con tanta inteligencia y competencia extraordinaria desempeñó dicho cargo entre nosotros.

Desamos al señor Pérez Hunduvilla mucho éxito en su nuevo destino, lamentando, al mismo tiempo, vernos privados de los servicios excelentes de un funcionario que logró captarse en Segovia muchas amistades por su rectitud, carácter afable y simpático y extremada caballerosidad.

### Fallecimiento

Ha fallecido en esta capital la señora doña Vicenta Ridruejo Marín, viuda de Fernández.

La señora finada, por sus virtudes y carácter bondadoso, contaba en este vecindario con el aprecio unánime, habiendo sido su muerte muy sentida, como lo prueban los numerosos testimonios de pésame que en estos aflictivos instantes están recibiendo sus sobrinos y demás parientes próximos, a cuyas muestras de hondo pesar unimos la nuestra muy sincera.

**Automóvil** se vende a medio uso, marca «Chenad Walker» 16 caballos, coche, con dos ruedas de repuesto completas, provisto de equipo eléctrico Marchal. Razón, garage España.

**Se ha extraviado** una yegua, pelo rojo, estrellada, alzada la cuerda. Ruego la devolución su dueño Adriano Santos, en Navas de Oro.

**Se vende** vaca lechera, del tercer parto, gran producción y buen tamaño; y el choto de esta de cuatro días. Para tratar, en José Zorrilla, 119.

### PRODUCTOS DEL CERDO

Se pone en conocimiento del público en general que en el pueblo de Zamarramala y en la fábrica de embutidos de don Alejandro Andrés Gil, se venden ricos chorizos fabricados en esta casa, así como también toda clase de productos del cerdo.

Los lunes, martes y miércoles de cada semana se venden despojos a precios reducidos.

Igualmente se venden huesos salados a precios baratísimos.

VISITEN LA CASA Y SE CONVENCERAN

**Venta** de vacas suizas, del primero, segundo y tercer parto. Para tratar, con Sebastián Segovia García, en Santa María de Nieva.

**Se vende** una vaca recién parida del segundo parto. Para tratar, con Miguel Alonso, en Pinarejos.

### ALMACEN DE PESCADOS DE JUAN JOSE GARCIA

Merluza	2,50
Congrio	2,00
Besugo	1,40
Pescadilla grande	1,50
Idem tocinera	1,10
Idem fin	1,10
Lenguados	2,50
Lenguadinas	1,50
Almejas	1,50

TELEFONO NUMERO 96

### Segovia meteorológica

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto) EN LA TARDE DE AYER

Presión atmosférica..... 668,7  
Dirección del viento..... Norte.  
Temperatura máxima..... 24

EN LA MAÑANA DE HOY

Presión atmosférica..... 668,6  
Dirección del viento..... Norte.  
Temperatura mínima (probable)..... 8,0.  
Pronóstico del tiempo, heladas.

**Café-restaurant La Unión**  
MENÚ PARA EL DIA 17 DE DICIEMBRE  
Entremeses variados.  
Huevos a la unión.  
Merluza rebozada.  
Callos a la madrileña.  
Postres variados.  
PRECIO DEL CUBIERTO, 4,50 PÉSETAS  
Se sirven bodas y banquetes. Precios económicos

---

**LA CASA DE LOS CAMIONES**  
DE UNA A SIETE TONELADAS  
UN CAMION PARA CADA BOLSILLO Y CADA NECESIDAD  
G. M. C.  
CHEVROLET.  
BLITZ.  
BEDFORD.  
CONTINENTAL AUTOS A.  
ALENZA, 18, TELEFONO 30610.—MADRID  
Repuestos para estas marcas. Sucursal: Sagasta, 19 Telf. 40667



**Cuide usted su estómago porque es la base de su salud**

Yo padecí también como usted, pero me curó el

**DIGESTÓNICO**  
del Dr. Vicente  
VENTA EN FARMACIAS

**Jabones LUIS FERRER**  
ALHAMA DE ARAGON  
Económicos por su duración y rendimiento.  
Marcas registradas

**EL ELEFANTE GOLONDRINA**  
Especialidades  
PINTAS, AZUL y CASTAÑA  
Representante para las provincias de Segovia y Avila  
MANUEL FERRER ROCAFORT  
TELEFONO 264 SEGOVIA DAOIZ, NUM. 15

## Interesante diálogo entre el señor Gil Robles y el conde de Romanones

Asegura éste que será llamado el jefe de Acción Popular a consulta en Palacio

Madrid, 16.—Al retirarse del Congreso a primera hora de la noche el conde de Romanones se encontró en uno de los pasillos de la Cámara con un grupo de periodistas y diputados que conversaban con el señor Gil Robles. El conde se acercó al grupo, y dirigiéndose al jefe de la minoría popular agraria, dijo:

—Le felicito a usted. Es usted el hombre del día.

—Usted dirá por qué, conde—respondió el señor Gil Robles.

—La labor de usted en las últimas cuarenta y ocho horas es algo admirable. Las declaraciones que ayer hizo usted de pasada con sólo dos líneas eran todo un poema, y la actitud de hoy no hay por qué comentarla. Todo ello revela que es usted un gran político, y creo que si mañana, como aseguran, se produce la crisis, será usted llamado a consulta. Si no fuera así, es que no hay lógica.

—Pues ya verá usted cómo no la hay.

—¿Cómo no la ha de haber? ¿Usted cree posible que puede tramitarse esa crisis sin pedir la opinión del jefe de la fuerza más numerosa de la Cámara, y menos aún después de las últimas declaraciones acatando el régimen republicano?

El conde de Romanones hizo una pausa, y añadió:

—Desde la instauración de la República los dos momentos más interesantes son el de ayer y el de hoy. Le felicito, porque ha demostrado usted que se la da a todos con queso. Yo —siguió diciendo—, ¿qué quiere usted que le diga después de todo esto?

El conde, sonriendo y encogiéndose de hombros, dijo a continuación: —Nosotros, los pobrecitos agrarios... Y luego continuó: —Usted sabe que es larga mi historia política y que he vivido mucho en ese mundo y conozco mucho de la política. Ahora creo que no me equivoco en todo cuanto le digo. Es usted hoy la clave de todo. Ha ganado usted la pieza y la tiene en el bolsillo.

Después se refirió a la constitución de la Cámara, y dijo que en otros tiempos se habían pasado días y meses en la discusión de actos. Hoy se va rápidamente a la constitución de la Cámara, y ésta quedará constituida muy pronto. Esto revela que se va muy de prisa y que se ha adelantado mucho en materia electoral. Claro que contribuyen en todo esto las elecciones, que, sin disputa, creo que son las mejores que he conocido.

El conde se despidió del señor Gil Robles, diciéndole: «Adiós, triunfador».

En cuanto al otro detenido, dió tres nombres que se ha comprobado que son falsos, por lo que en el primer momento se creyó que pudiera ser uno de los individuos que el miércoles se fugaron de la cárcel.

Más tarde se le ha identificado, resultando que esta sospecha no tiene fundamento, pero sí que el detenido ha estado anteriormente procesado por un delito de lesiones.

## Mueren en un accidente de automóvil los doctores Rodríguez Cadarso y Bocariza

Cae el coche por un barranco

Santiago, 15.—Se ha recibido la noticia de haber ocurrido una catástrofe de automóvil al rector de la Universidad y diputado electo don Alejandro Rodríguez Cadarso y al médico, también de esta ciudad, don Francisco Bacariza Varela.

Los dos se dirigían en automóvil a Madrid por Orense, y a causa del temporal de nieves patinó el coche, cayendo por un barranco los dos médicos.

El señor Cadarso iba a Madrid con propósito de dar dos conferencias en la Escuela de Trabajo y para intervenir en las tareas parlamentarias. Era rector de la Universidad desde que ocupó la cartera de Instrucción pública el señor Tormo. Desempeña la cátedra de Anatomía. Contaba con grandes simpatías entre el profesorado y los alumnos. A iniciativa suya se debe la creación de estudios portugueses en la Universidad; estableciendo un intercambio con los hombres de ciencia portugueses, que frecuentemente daban en la Universidad cursos de sus especialidades.

El señor Bacariza era especialista en enfermedades mentales, dirigiendo un Sanatorio de su especialidad.



... a propósito: ¿viene a cenar su marido esta noche?

man, a precios algo más elevados que los de los mercados celebrados últimamente.

CÓRCOLES

14-12-933.

## Turégano

Noticias varias

Se ha celebrado en esta villa la tradicional feria de San Andrés, la cual, a pesar de lo desfavorable del tiempo, se vio muy concurrida de ganados y feriantes. Las transacciones fueron numerosas y los precios remuneradores, advirtiéndose depreciación en el ganado lechar. Los puestos de baratijas no han abundado, habiendo hecho pocos negocios, pues los mejores días de venta, fueron precisamente los de peor temporal: únicamente el día 9 se advirtió gran movimiento, tanto en el comercio de la localidad, como en el ambulante. En cambio, la excelente compañía de teatro ha hecho su negocio por lo concurrido que se ha visto en todas las funciones.

Afortunadamente este año no se ha visto gente maleante, por lo que las autoridades sólo han tenido que intervenir en pequeños incidentes, propios de la gran aglomeración de algunos días.

—Se ha recibido con gran satisfacción la noticia publicada en EL ADELANTADO de haberse concedido 5.000

pesetas por el ministerio de Instrucción pública para obras de consolidación del histórico castillo de esta villa. Y a propósito de tal concesión, recordamos que a mediados del pasado verano tuvimos el honor de ser visitados por el secretario de la Presidencia de la República, don Rafael Sánchez Guerra, al que acompañaban su distinguida esposa, varios altos personajes y nuestro diputado don Rufino Cano de Rueda. Después de visitar el castillo, y hablando con el señor alcalde de esta villa, algunos concejales y amigos, el señor Cano hubo de preguntar qué se quería para dicho castillo, y como el señor alcalde la conveniencia de alguna subvención, el señor Sánchez Guerra manifestó que tendría presente la petición. Conocida la concesión, hemos preguntado a dicho señor alcalde, quien nos manifestó que, en efecto, el señor Sánchez Guerra recomendó que se solicitara, como se hizo, y hoy vemos con placer el satisfactorio resultado. Merecen, por tanto, gratitud, tanto el señor Cano y especialmente el señor Sánchez Guerra, pues no dudamos que, debido a sus gestiones, se podrán, en parte, verificar unas obras que son de necesidad para la consolidación del notable monumento.

12-13-1933. Corresponsal.

## Un industrial italiano es atracado y herido por dos pistoleros

Barcelona, 15.—Esta tarde se ha cometido un atraco en una litografía de la calle de Rosellón, propiedad de don Francisco Milani, italiano.

Al salir los tres operarios que en el taller trabajaban, y quedarse solo en el despacho el citado señor Milani, dos o tres individuos, que, sin duda, estaban esperando el momento, entraron en el local y, empujando sendas pistolas, conminaron al señor Milani a que les entregase el dinero y las alhajas que tuviese; pero como aquél, lejos de obedecer la orden, se resistió, uno de los atracadores disparó la pistola, hirándole en el costado izquierdo.

El señor Milani, aun después de herido, continuó ofreciendo resistencia, y los atracadores le golpearon la cabeza con las culatas de las pistolas, logrando apoderarse del reloj, la cadena de oro y un anillo de brillantes que llevaba, quitándole la cartera y algún dinero que encontraron en la mesa del despacho.

Seguidamente se dieron a la fuga, pero el señor Milani salió tras ellos en demanda de auxilio. A los gritos acudieron algunos transeúntes, que corrieron también tras de los pistoleros, por la calle de Provenza. Uno de los atracadores se metió en el «garage» de la Empresa de Pompas Fúnebres, y un guardia motorista, que había ya hecho algunos disparos al aire para amedrentarle, entró tras él en el «garage» y le detuvo.

El detenido dijo llamarse Francisco González Jiménez, de treinta y siete años, casado, de oficio cocinero y natural de Sevilla.

El otro atracador, perseguido por el atracado y por Adolfo Chalóns, que salía del trabajo, y que se unió a los que le perseguían, se internó por el mercado llamado del Ninot, produciendo la consiguiente alarma entre los vendedores, al entrar pistola en mano.

Después salió por otra de las puertas, y se subió por una escalera, llegando hasta la azotea. Los perseguidores le siguieron escaleras arriba, y al verse acorralado, trató de disparar lo que, sin duda, no pudo hacer por haberse encasquillado la pistola. Fue también detenido, manifestando llamarse Bernardo Peña, de veintiocho años, contable, natural de Sedaño (Burgos). Era portador de una pistola con cargador completo y tres cápsulas en la recámara.

En poder de los detenidos se encontró el dinero y las joyas robadas, todo ello valorado en unas 10.000 pesetas.

El señor Milani fué auxiliado por varios vecinos, una vez detenidos los atracadores, y en un «taxi» trasladado al hospital Clínico, cercano al lugar del suceso. El médico de guardia procedió a practicarle la primera cura. Sufre el señor Milani varias heridas en la cabeza, y de arma de fuego, con orificio de entrada en la región renal izquierda, sin orificio de salida, de pronóstico reservado.

Esta noche han sido puestos a disposición del Juzgado de guardia los dos atracadores de que hablamos.

Bernardo Peña confesó que había sido él quien hizo los disparos que hirieron al señor Milani.

## Ecós de la provincia

### Cuéllar

NOTAS SEMANALES

Festividad de la Purísima

El pasado viernes, día 8 del actual, celebró en esta localidad la festividad de la Purísima.

Se celebraron solemnes cultos religiosos en varias iglesias, habiendo tenido lugar una misa solemne en la iglesia del convento de Concepcionistas y un sermón por la tarde a cargo de uno de los Padres Carmelitas del Santuario de El Henar, que cantó de modo elocuente las excelencias de la Virgen, habiendo concurrido a dichos actos gran cantidad de fieles que llenaron el vasto templo, y en el que había enorme número de Hijas de María.

Dicho día, por la tarde, se hizo fiesta, habiendo cerrado el comercio en general, siguiendo la costumbre de años precedentes.

Debido al mal tiempo reinante, los establecimientos de diversiones, como cafés, bares, bailes de manubrio, etcétera, se vieron abarrotados de público. Y en las sesiones de cine sonoro que se dieron por tarde y noche, en las que se rodó la película titulada «Fernán Galán», también hubo bastante público.

La primera nevada

Ayer de madrugada apareció la población cubierta de una regular nevada, habiendo estado todo el día nevando a intervalos, cayendo en menor cantidad a últimas horas de la tarde; hoy también han caído algunos copos aunque con menos intensidad, pero como el tiempo se muestra propio a cambiar, la nieve de las calles, en su mayoría, se ha deshelado, aunque los tejados aún semejan grandes sábanas blancas, así como las vecinas cuevas y alturas en las que no se ha derretido la nieve; a pesar de esto, el tiempo continúa crudo, propio de la estación en que nos hallamos.

La fiesta de las modistas

Ayer, festividad de Santa Lucía, patrona de las modistillas, no trabajaron en ningún taller de aguja; y estas simpáticas chicas tuvieron una solemne misa en la iglesia mudéjar de San Esteban, vulgo de «El Niño de la Bola», a la que concurren gran cantidad de ellas y mucho público particular.

Por la tarde se reunieron todas las modistillas en uno de los salones de manubrio, celebrando su festividad, en el que se derrochó la alegría propia de estas avispaditas muchachitas, que, juntamente con sus apuestos «galanes», se bataron de bailar al son de los bailarines consabidos.

El mercado semanal

Hoy, jueves, ha tenido lugar el acostumbrado mercado semanal, al que, a pesar del mal tiempo reinante, acudió gran cantidad de gente forastera, y en el que abundaron los puestos de toda clase de objetos, predominando los comestibles. Los granos de los días que se avecinan. Los granos también entraron en cantidad, habiéndose cotizado, según nos infor-

## MONTALVO EL DEL "AMADIS". LIBROS INFANTILES

Montalvo, el del «Amadis»

Don Nicasio Alonso Cortés, el ilustre e incansable investigador vallisoletano, acaba de honrarme con el envío de una nueva publicación, «Montalvo, el del «Amadis», inserta en el tomo LXXXI de la «Revue Hispanique» y extraída de sus páginas para una tirada especial limitada.

El autor hace un brillante trabajo, por su contenido y por su forma, a lo largo de cuyas páginas demuestra de manera incontrovertible el verdadero nombre del traductor y continuador del «Amadis de Gaula», Garcí Rodríguez de Montalvo, regidor de la noble villa de Medina del Campo, tal y como se afirma en la primera edición del libro hecha por Jorge Coci (Zaragoza, 1508), y no Garcí-Ordóñez de Montalvo, como se ha repetido en sucesivas ediciones, errata a través del tiempo y de una copiosa bibliografía.

El señor Alonso Cortés hace una sucinta reseña genealógica del regidor medinense, sosteniendo su tesis—absolutamente demostrada en el libro—que fundamenta en actas del concejo, revisión de pleitos de la Chancillería, etc., y en documentos que atestiguan no existir en la época de referencia, en la ciudad de Medina, el susodicho Garcí-Ordóñez y sí Garcí Gutiérrez.

El trabajo del señor Alonso Cortés, profundamente meditado y exuberante de datos históricos, viene a llenar un vacío en esta cuestión, haciendo luz sobre un tan apasionante tema de estudio y prestando con ello un gran servicio a cuantos se preocupan de estas cuestiones.

Aventuras de Mickey

He aquí una publicación verdaderamente simpática y llamada a hacer las delicias de los pequeños lectores. El inteligente ratón Mickey, tan conocido ya a través de la pantalla y del dibujo, toma vida ahora en estos cuadernos que saca a luz la editorial Saturnino Calleja.

Mickey es una de las más acertadas invenciones del gran dibujante Walt Disney, atrae por igual a grandes y a chicos, y a todos divierte con sus aventuras e ingeniosos trucos, de una gran originalidad y de una gracia insuperable los más de ellos.

- Los dos fascículos que tengo a la vista son los primeros de la colección, que será continuada periódicamente y llevan por título «Aventuras de Mickey» y «Mickey en la casa encantada». Uno y otro ofrecen igual interés, tanto por su contenido como por su realización material. Publicadas en forma de historietas con graciosos dibujos en colores, que superan en gracia y amenidad a los episodios de Mickey, ya conocidos a través del cine.
- Los pequeños en cuyas manos caigan estos cuadernos—editados en folio—se habrán de sentir, sin duda, entusiasmados por la gracia y por la amenidad derrochadas en sus páginas.
- Otro libro infantil: «Tres y dos...»
- Es este un libro de iniciación a la Aritmética, escrito por Agustín Ballvé y editado por Seix y Barral. Su finalidad es inculcar en los párvulos, de manera fácil, amena e insensible la forma gráfica de las primeras y más rudimentarias nociones de la Aritmética, siendo, en suma, una cartilla que enseña a contar por método.

Participa a su distinguida clientela, que a partir del día 12 al 25 del corriente, liquidamos los siguientes artículos:

- Ovillo lada, pulsera, a... 1,25 pesetas
- » lana para liso, a... 1,50 »
- » popular, a... 0,90 »
- Madeja lana, Raquel, a... 0,80 »
- » usual, a... 0,80 »
- 200 trozos piel, abrigos, a... 0,75 pieza.
- 100 chalecos señora, desde... 3,00 pesetas

**¡PANADEROS!** Con el FRIO en su horno será pesado el trabajo, porque la subida de la MASA es más lenta. Prevégase usted y empiece seguidamente a trabajar con LEVADURA PRENSADA MARCA «DANUBIO», y elaborará su pan en menos de TRES HORAS. Si no sabe usted cómo se emplea, consulte al REPRESENTANTE DON ANTONIO SERRANO VALLEJO CALLE JUAN BRAVO, 7 y 9 APARTADO NUM. 12.—SEGOVIA

análogo al empleado para enseñar leer. Su mayor interés está en el todo trazado en imágenes gráficas que los educadores pueden estudiar por objetos de vida real.

Contiene el libro las nociones métodos suficientes para que los pequeños aprendan a sumar y restar en las diez primeras cifras, como medio inicial para el desarrollo en el año del mecanismo numeral, tras el cual ha de venir el interés que ha de predisponerle para mayores empresas.

Quizá el más concreto interés del libro estriba en su novedad, en su originalidad, en su técnica fácil, en su apropiada a la psicología infantil por lo mismo fuera de la rutina ambiente.

N. SANZ Y RUIZ DE LA PEÑA

Valladolid, 1933.

**UNDERWOOD**

será la máquina que acabará usted por comprar UNDERWOOD sólo este nombre es una garantía absoluta UNDERWOOD vende con más facilidades que nadie

Plazos de 50 pesetas al mes. Informes, detalles, presupuestos y demostraciones

**ALBERTO GONZALEZ**

SAN FRANCISCO, 26

**EMILIO LASALA**

Abogado y C.rrredor de Comercio Civil

Agencia de préstamos para el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Intervención oficial en compra y venta de valores, descuento de letras y cupones, cuentas de crédito y préstamos, con garantía de valores o personal. Préstamos con hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, amortizables a largo plazo, en sus BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA y en general, gestión de cualquier asunto de BANCA, BOLSA Y COMERCIO. Si alguien desea informes sobre cualquiera de los asuntos citados, puede solicitarlos personalmente o por escrito, dirigiéndose a la correspondencia a las señas arriba expresadas, sin ningún compromiso por su parte y en la seguridad de ser atendido dentro de la mayor reserva

**ALMUZARA, 7** SEGOVIA

(Detrás de la Catedral)

**Bombas**

**Premiers**

PRELUPUESTOS SIN COMPROMISO

**SIEMENS INDUSTRIA ELECTRICA, S. P. A.**

SANTIAGO, 29 y 31.—TELEFONO 1.800

VALLADOLID

**REPRESENTACIONES GONZALEZ**

Necesita agentes en Cuéllar, Sepúlveda, Riaza, Cantalejo y Santa María de Nieva

San Francisco, 26 Segovia

**"ITALIA"**

FLOTAS REUNIDAS: COSULICH LLOYD SABAUDO NAVIGAZIONE GENERALE

BARCELONA-BUENOS AIRES

29 DICIEMBRE "AUGUSTUS" de Barcelona

19 ENERO "CONTE BIANCAMANO" de Barcelona

Escalas: Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

BARCELONA-VALPARAISO (Via Panamá)

11 ENERO "ORAZIO" de Barcelona

Escalas: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú

GIBRALTAR-NEW YORK

29 DICIEMBRE "REX" de Gibraltar

11 ENERO "CONTE DI SAVOIA" de Gibraltar

25 ENERO "REX" de Gibraltar

LINEAS DE GRAN LUJO PARA EGIPTO, PALESTINA, EXTREMO ORIENTE y MALINA (Via Hong-Kong) Australia

Con los supertrasatlánticos del «LLOYD TRIESTINO»

"CONTE ROSSO" "VICTORIA" "CONTE VERDE" "ITALIA" "COSULICH" "LLOYD TRIESTINO"

AGENTES GENERALES S. A. E. M. A. R.

BARCELONA: Rambla Santa Mónica, 81-83.

MADRID: Alcalá, 45.

En Segovia: EUGENIO CASAS RODAS, 16-18 Punte de Muerte y Vida, 1.

«El Adelantado» 16-12-933